

# 教师是太阳底下最崇高的职业

## ——记高新区优秀教师代表

桃李不言,下自成蹊。

一个人遇到好老师是人生的幸运。一个学校拥有好老师是学校的光荣。一个民族源源不断地涌现出一批又一批好老师是民族的希望。

教师是太阳底下最崇高的职业。一年一度,我们庆祝教师节,赞美教师,向他们表达尊重和感激。今天,我们讲述三位高新区优秀教师爱孩子爱教育、倾心为孩子付出、不断更新教育理念、调整教育教学方法的故事,藉此向高新区教师群体致敬,希望尊师重教之风源源不绝。

采写:本报记者 宋显晖  
图片:受访者提供

### 钟展波:从学生的成长中获得成就感

钟展波,金鼎中学语文教师,兼任班主任、年级组长、科组长和区中心教研组副组长,教龄14年。曾先后被评为高新区教坛新秀、高新区先进教师、高新区十佳教师、珠海市先进教师和珠海市名班主任。

#### 最开心的是学生取得好成绩

“大学一毕业,我就来到珠海金鼎中学做老师。”钟展波说,他喜欢带一群学生去家里做饭吃,“他们都特别高兴,我也很开心。”学生们亲切地称他“波哥”。

“印象最深的是,2013年中考成绩公布的那一刻,我带的那班学生被重点中学正取的人数创造了纪录,而且还有一个学生的成绩被屏蔽了。”钟展波回顾当时的情形说,“一查到成绩,我就高兴得快跳起来了!”

金鼎中学的生源主要是城乡接合部的居民,大多家庭条件不好,考上好学校可能改变他们一生的命运。“我抓得特别严,否则就是对学生不负责。”他说,看到学生取得好成绩,“感觉自己一年的付出都有了回报,这是我

作为老师最开心的时刻。”

#### 探索以学生为主的教学管理模式

在钟展波的课堂上,经常有学生站上讲台讲课。“让学生讲课,他们要像老师一样研读教材,制作课件。在这个过程中,他们学会了分析问题,培养了自信,提升了综合素质。”他介绍说,这样可以推动学生迅速成长。他带了三年的初三(8)班,近四成学生曾上台讲课,班级语文成绩一直稳居年级前列,多次获得学校“成绩优胜奖”

和“升学考试优胜奖”。

在担任年级组长期间,钟展波把培养学生的自主管理能力当作核心工作。他经常以年级活动为契机,请学生参与策划,让他们在实践中提升能力。如“元旦汇演”“初三百日誓师大会”和“初三毕业典礼”等大型活动,都由学生全方位地出谋划策。

“这个年纪的学生思想活跃个性强。他们主动参与活动,认可度和成就感强。”看到自己培养的学生无论主持节目还是为人处事都落落大方,钟展波很有成就感。



钟展波

### 罗琳:看到孩子的进步最感欣慰

罗琳,现任唐国安纪念学校校长,教龄31年。曾先后获得广东省南粤优秀教师、珠海市名教师、珠海市“十佳”教师、珠海市先进教师、珠海市教坛新秀、珠海市香洲区名教师、珠海市香洲区语文学科带头人等荣誉称号,是珠海市名教师工作室主持人。

#### 最好的教师节礼物

“我印象最深的教师节礼物是一个孩子写给我的信。”罗琳说。2016年的教师节,她教过的学生周宇君

给她写了一封信,信中说“您那温柔的目光、亲切的话语,使我感到温暖”“罗老师,我好想您”。这份特殊的礼物让罗琳特别感慨和激动。

“还有一个孩子,字写得不好。”罗琳回忆道,为了让这个孩子改进,孩子一有进步,她就及时表扬。几年后,孩子妈妈路上偶遇罗琳,告诉她:“孩子一直记得你对他的表扬,这激励着他努力上进!”

“老师一个很小的举动,都可能给孩子带来很大的影响。”罗琳说,“做老师最欣慰

的事情就是,你所有的付出都能在孩子身上看到成效。”

#### 让孩子从犯错中成长

“过去,孩子犯错老师会生气,会亲力亲为地替孩子解决问题。”罗琳说,“现在,我允许孩子犯错,然后引导孩子从中成长和提高。”她举例说,像迟到这件事,过去她总是批评孩子,告诉他们应该怎么做。现在,她的做法是,针对这个问题在班会上组织孩子们头脑风暴,让他们分析为什么会迟到,可以想哪些办法避免迟到:“在这

个过程中,孩子们不仅自己想办法解决问题,还学会了规划管理自己的时间以及承担责任。”罗琳认为,这是对孩子们综合能力的培养。

“我们实行正面管教,尊重孩子,让孩子自主解决问题。”罗琳说,“‘给我一个点,我能让自己发光’,这就是我们学校的教育理念。”

她笑称,虽然做老师更有成就感,但也深知校长能影响一批老师。“每次听到孩子和家长说起学校越来越漂亮,越变越好,我觉得这就是我做校长最开心的事情了!”



罗琳

### 陈敏敏:蹲下来和孩子一起看世界

陈敏敏,高新区港湾幼儿园园长,教龄23年。曾获得珠海市师德先进个人、香洲区先进教师,是高新区首批幼儿园工作室主持人。担任珠海市“十三五”规划课题、广东省教育学会小课题主持人。多篇论文在全国、省、市、区获奖并刊登在全国核心期刊及省级期刊上。

#### 蹲下来才知道孩子在关注什么

“你与孩子讲话的时候,

如果是从成人的视角说的话,那肯定不能走进孩子心里的。”陈敏敏与孩子打交道20多年,深知“只有蹲下来,从孩子的视角观察周遭的世界才会明白,在我们看来很美好的东西却不一定是孩子想要的。”

“所以,我们园的宗旨就是蹲下来和孩子一起看世界。”陈敏敏把这个办园宗旨融入了港湾幼儿园的每一个细节中。一进幼儿园看到的简介栏,就充满了儿童元素,甚至很多就是孩子的手稿,

老师帮他们添上了一些色彩,“这会让孩子们感觉他们是幼儿园的主人。”不仅如此,幼儿园墙上的画、楼道里的手工作品都挂在与孩子视线平齐的高度,操场上升旗台把手的位置也是孩子伸手可及的。

#### 研究总结幼儿教育的特点和经验

对幼教工作的热爱,让陈敏敏不断地挖掘、提炼幼儿教育经验和亮点。

“我们幼儿园有3个特

殊儿童,但我并没有对他们特殊看待。”陈敏敏讲道,“我把3个特殊儿童的幼儿园生活做成一个课题,专门成立了5人课题小组,观察、记录孩子的变化成长,研究如何关爱孩子、如何与家长沟通。”

此外,陈敏敏与北师大珠海分校合作,开展“提升幼儿教师观察能力”的研究,并发展成市级“十三五”规划课题,历时两年结题,带领一批幼儿教师提升了专业素养。



陈敏敏